

人参白虎汤证发热大鼠模型的实验研究^{*}

张序晴¹, 王志琪^{2,3△}, 李 赛¹, 周志华¹, 彭 兰¹, 李耀伟¹, 蒲科婷², 丛梦静¹

(1. 湖南中医药大学研究生院, 湖南 长沙 410208; 2. 湖南中医药大学药学院, 湖南 长沙 410208;

3. 湖南省中药饮片标准化及功能工程中心, 湖南 长沙 410208)

摘要: 目的 采用大黄芒硝汤结合腹腔注射大肠杆菌内毒素(Lipopolysaccharides, LPS)复制发热模型, 并对其免疫功能进行评价, 为研究人参白虎汤解热机理提供发热动物模型。方法 将 Wistar 雄性大鼠随机分为灌胃 0、1、3、5、7 d 组, 分别使用大黄芒硝汤给予 0、1、3、5、7 d 的灌胃, 末次灌胃后腹腔注射 LPS。观察并记录大鼠的粪便状态与体温变化情况, 检测粪便含水量、脾脏指数, 并对血液样本进行血细胞计数, 评价不同天数的大黄芒硝灌胃所致腹泻及对经 LPS 诱导发热的大鼠的体温、粪便含水量、脾脏指数以及血细胞数目影响。结果 与灌胃 0 d 组比较, 灌胃 1、3、5、7 d 组大鼠粪便含水量升高; 且血液中白细胞和中性粒细胞数增多, 淋巴细胞数降低; 另外脾脏指数也有所降低。其中灌胃 5 d 组的白细胞与中性粒细胞数与灌胃 0、1、3、7 d 组相比有显著增多, 且灌胃 5 d 组模型升温最早, 体温极值最大。结论 灌胃苦寒性泻下中药大黄芒硝汤再结合腹腔注射化学药物 LPS 可成功建立符合人参白虎汤证的体虚高热模型, 模型大鼠的体温、粪便含水量及免疫功能与大黄芒硝的灌胃天数密切相关; 其中以灌胃 5 d 组所建立的腹泻发热大鼠模型为佳, 该模型可用于人参白虎汤解热机理的研究。

关键词: 人参白虎汤证; 大黄芒硝汤; LPS; 体虚高热大鼠模型; 免疫功能

中图分类号: R285.5

文献标志码: A

文章编号: 1000-2723(2019)03-0017-05

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2019.03.003

Study on Fever Rat Model in the Syndrome of Ginseng Baihu Decoction

ZHANG Xuqing¹, WANG Zhiqi^{2,3}, LI Sai¹, ZHOU Zhihua¹,
PENG Lan¹, LI Yaowei¹, PU Keting², CONG Mengjing²

(1. Graduate School, Hunan University of Chinese Medicine, Changsha 410208, China;

2. School of Pharmacy, Hunan University of Chinese Medicine, Changsha 410208, China;

3. Hunan Provincial Traditional Chinese Medicine Decoction Pieces Standardization and
Functional Engineering Technology Center, Changsha, 410208, China)

ABSTRACT: **Objective** To provide a fever animal model for the study on the antipyretic mechanism of Ginseng Baihu decoction through replicating the fever model by using Rheum officinale and mirabilite decoction combined with intraperitoneal injection of lipopolysaccharide (LPS), and evaluating its immune function. **Methods** Wistar male rats were randomly divided into 0, 1, 3, 5, and 7 d gavage groups. They were respectively given Rheum officinale and mirabilite decoction by gastric irrigation for 0, 1, 3, 5, 7 d, and intraperitoneal injection of LPS was performed after the last time of administration by gastric irrigation. The feces state and body temperature changes of rats were observed and recorded. The fecal water content, spleen index, and blood cell count of blood samples were detected. Its objective is to analyze the impact of different days of Rheum officinale and mirabilite decoction given by gavage on the body temperature, feces moisture

收稿日期: 2019-03-18

* 基金项目: 湖南中医药大学研究生创新项目(2018CX53); 湖南省大学生创新项目(湘教通[2018]255-414); 湖南省中药饮片标准化及功能工程中心项目(科函[2018]2-2)

第一作者简介: 张序晴(1994-), 女, 在读硕士研究生, 研究方向: 网络药理学与抗炎免疫药理。

△通信作者: 王志琪, E-mail:wzqx2004@126.com

content, spleen index and blood cell number of rats induced by LPS. **Results** Compared with the 0 d group, the water content of the feces in the rats in the 1, 3, 5 and 7 d groups were increased, the number of leukocytes and neutrophils increased and the number of lymphocytes decreased, and the spleen index decreased. The number of leukocytes and neutrophils in the 5 d group were significantly increased compared with the 0, 1, 3, 7 d groups. The model of the 5 d group warmed up earliest, and its body temperature was the largest. **Conclusion** The traditional Chinese medicine Rheum officinale and mirabilite decoction combined with intraperitoneal injection of LPS can successfully establish a model of physical weakness and fever in accordance with the syndrome of Ginseng Baihu decoction. The body temperature, fecal water content and immune function of the model rats were closely related with the days of gastrointestinal administration of Rheum officinale and mirabilite decoction. Among them, the diarrhea and fever model of rat established by 5 d gavage is the best, and the model can be used for the study on the mechanism of antipyretic of Ginseng Baihu decoction.

KEY WORDS: the syndrome of Ginseng Baihu decoction; Rheum officinale and mirabilite decoction; LPS; a rat model of physical weakness and fever; the immune function

人参白虎汤出自《伤寒论》，主治症见“伤寒，若吐若下后，……，表里俱热，……，大渴，……，欲饮水数升者”，即阳明里热兼有气津两伤。虽人参白虎汤解热作用已被临床实践证实，然关于其解热作用机制研究的报道较少。课题组在前期通过网络药理学方法测算了人参促白虎汤解热作用的可能的免疫学机制^[1]，若要开展后续的实验验证则需使用相应的动物模型。

中医学认为苦寒中药能够损阴伤津，灌胃苦寒中药造模符合中医“下”法致虚的理论^[2~3]。目前发热动物模型中，研究解热药物的作用及机制常用腹腔注射 LPS 复制的大鼠模型^[4]，课题组前期研究也发现，大鼠经灌胃大黄芒硝水煎液后再腹腔注射 LPS 可成功建立腹泻高热模型，且大鼠发热的具体情况与大黄芒硝水煎液的灌胃天数有关^[5]。因此本次实验使用大鼠灌胃 0、1、3、5、7 d 的大黄芒硝汤并结合腹腔注射 LPS 的方法复制发热的大鼠模型，并对该模型大鼠的免疫功能进行评价，以期为人参白虎汤证发热动物模型的研究提供实验依据。

1 材料与方法

1.1 实验材料

1.1.1 动物 Wistar 大鼠，SPF 级，雄性，25 只，体质量 170~200 g。由北京维通利华实验动物技术有限公司提供，动物合格证号：1100111911002984，许可证号为 SCXK(京)2016-0005。本实验的环境与设施条件符合中国国家标准《实验动物环境及设施》，动物实验单位的许可证编号为 SYXK(湘)2013-0005。正式实验前，大鼠于温度基本恒定(22 ± 2)℃，相对湿度不发生较大改变(55 ± 2)%的实验环境中适应性饲养 3 d

(每只大鼠每天喂食 1 次，每次喂食 15 g 大鼠饲料，并提供水源)。

1.1.2 药物 大黄(饮片，湖南横岳中药饮片有限公司，批号：19100103)；芒硝(饮片，湖南省宏华中药饮片有限公司，批号：181204)；LPS(sigma 公司，批号：L-2880)。

1.2 药液的制备 大黄芒硝汤制备^[6]：大黄与芒硝按照 4:3 的比例配伍，制备时首先称取适量大黄放置于 1 000 mL 圆底烧瓶中，随后加入 10 倍量蒸馏水，浸泡 30 min。再使用电热套加热的冷凝回流装置，将浸泡过的大黄加热，至溶液沸腾后并保持微沸状态 15 min。随后将所制得水煎药液用纱布(两层)趁热过滤，取滤液，并将其趁热加入装有已称好芒硝的烧杯中，边加热边搅拌使芒硝充分溶解。随即在减压旋转蒸发仪中将大黄芒硝水煎药液进行浓缩，浓缩后所得的药液中每 1 mL 应含生药 1.30 g。

LPS 溶液制备^[7]：将 LPS 用 0.9% 氯化钠注射液进行稀释，最终配置成 100 μg /mL 的 LPS 溶液。LPS 溶液于临用前新鲜配制。

1.3 动物的分组与造模 经过适应性饲养的 Wistar 大鼠按体质量分层随机分为 5 组，分别为灌胃 0 d 组、灌胃 1 d 组、灌胃 3 d 组、灌胃 5 d 组、灌胃 7 d 组，每组 5 只。各组动物于正式实验第 1 天起，每天 2 次，连续 7 d 定时(早上 8:30 和晚上 18:30)进行体温测定以及灌胃大黄芒硝汤(按照 1 mL /100 g 体积给药)。灌胃 0 d 组连续 7 d 按上述方法灌胃给予提药用的超纯水；灌胃 1 d 组按上述方法连续 6 d 灌胃给予蒸馏水，在实验第 7 天灌胃大黄芒硝汤；其余各组

以此类推进行灌胃操作。实验动物于正式实验第7天前6 h进行禁食,最后一次灌胃大黄芒硝汤后观察大鼠是否有腹泻情况产生,出现腹泻后行腹腔注射LPS溶液1次,给药剂量为100 $\mu\text{g}/\text{kg}$ 。

1.4 样本采集与指标检测

1.4.1 大鼠的一般状态 观察灌胃给药大黄芒硝汤后各组大鼠的活动以及呼吸频率、精神状态、皮毛色泽、粪便稀软程度等情况。

1.4.2 大鼠体温的变化 体温测量方法:将欧姆龙电子体温计(MC-347)涂上甘油插入大鼠肛门约2 cm处。于正式实验第7天,在大鼠灌胃给药大黄芒硝汤的末次,以出现明显腹泻为提示,之后每隔30 min测定大鼠体温1次,共计测定体温3次,并作为基础体温。随后注射LPS,每隔1 h测定1次体温,共测定体温11次。将注射LPS前后体温进行统计学对比。

1.4.3 生物样本采集 于正式实验第7天,末次灌胃后大鼠出现明显腹泻时分别收集各组粪便,随后进行第1次眼眶血样采集。再注射LPS,待测完最后一次体温,麻醉大鼠,通过腹主动脉进行第2次采血,并摘取大鼠脾脏。

1.4.4 相关指标检测 将所采集的大鼠粪便进行称重,放入烘箱烘干后,再称重,粪便含水量%=(烘干前质量-烘干后质量)/烘干前重量×100%;将大鼠脾脏

称重并计算脾脏指数:脾脏指数=脾脏质量/大鼠体重×10;采用全自动血液分析仪将两次采集的血样进行血细胞计数。

1.4.5 统计学方法 实验数据采用SPSS21.0统计软件处理,计量数据均以均数±标准差($\bar{x}\pm s$)表示,多组数据均采用单因素方差分析。 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 大鼠的一般状态 通过观察发现,随着灌胃天数的增加,灌胃1、3、5、7 d组大鼠较灌胃0 d组大鼠活动活跃程度出现明显降低,且饮水量表现出明显增高。灌胃1、3、5、7 d组大鼠的皮毛较灌胃0 d组大鼠明显失去光泽,产生粪便明显更加稀软。其中灌胃5 d组大鼠产生粪便的稀软程度较灌胃0、1、3、7 d组更加明显。

2.2 大鼠各项指标的变化

2.2.1 体温变化 注射LPS后大鼠的体温变化见表1。注射LPS 5 h后各组大鼠体温呈现出明显升高,随后继续升高。直到7 h左右体温升高达到峰值,且较基础体温有显著的统计学差异($*P<0.05$),7 h后各组大鼠体温开始有下降趋势。其中灌胃5 d组较灌胃0、1 d组最早出现体温升高且体温极值最大,较灌胃0、1、3、7 d组体温最先升高到极值。

表1 注射LPS后1~10 h各组大鼠体温($(\bar{x}\pm s, n=5, ^{\circ}\text{C})$)

组别	基础体温	1 h	2 h	3 h	4 h	5 h	6 h	7 h	8 h	9 h	10 h	11 h
0 d	37.3 ± 0.19	37.6 ± 0.15	37.4 ± 0.32	37.3 ± 0.4	38.1 ± 0.30	$38.0\pm0.30^*$	$38.7\pm0.21^*$	$38.9\pm0.26^*$	$38.7\pm0.15^*$	$38.2\pm0.29^*$	$37.9\pm0.28^*$	37.6 ± 0.32
1 d	37.6 ± 0.18	37.6 ± 0.14	37.5 ± 0.30	37.7 ± 0.38	38.2 ± 0.38	$38.5\pm0.30^*$	$38.7\pm0.23^*$	$38.9\pm0.32^*$	$38.7\pm0.16^*$	$38.7\pm0.23^*$	$38.2\pm0.16^*$	37.8 ± 0.29
3 d	37.4 ± 0.19	37.4 ± 0.18	37.5 ± 0.20	$37.9\pm0.20^*$	$38.2\pm0.38^*$	$38.8\pm0.34^*$	$38.9\pm0.35^*$	$39.3\pm0.45^*$	$38.9\pm0.33^*$	$38.9\pm0.29^*$	$38.7\pm0.35^*$	37.8 ± 0.26
5 d	37.4 ± 0.17	37.6 ± 0.21	37.3 ± 0.06	$38.0\pm0.12^*$	$38.2\pm0.27^*$	$39.2\pm0.28^*$	$39.6\pm0.29^*$	$39.4\pm0.16^*$	$38.9\pm0.32^*$	$38.8\pm0.29^*$	$38.5\pm0.24^*$	$37.9\pm0.27^*$
7 d	37.4 ± 0.33	37.4 ± 0.29	37.4 ± 0.15	$37.9\pm0.17^*$	$38.1\pm0.35^*$	$38.8\pm0.19^*$	$39.4\pm0.14^*$	$39.4\pm0.14^*$	$38.9\pm0.43^*$	$38.8\pm0.24^*$	$38.6\pm0.42^*$	37.7 ± 0.16

注:与基础体温比较, $*P<0.05$

2.2.2 脾脏指数、粪便含水量和血细胞计数 灌胃天数对大鼠脾脏指数以及粪便含水量的影响见表2。与灌胃0 d组比较,灌胃1、3、5、7 d组的脾脏指数均出现明显下降,粪便含水量均出现升高。其中灌胃5 d组较灌胃0 d组脾脏指数的变化显著,较其他灌胃组的粪便含水量有明显升高。

灌胃天数对大鼠血液中各类细胞数目影响见表3。通过比较注射LPS前后的数据可以发现各组大鼠的白细胞及中性粒细胞数均有增加,淋巴细胞数有所减少。且其中灌胃5 d组的白细胞和中性粒细胞数较灌胃1、3、7 d组明显增多,而淋巴细胞的数目较灌胃0 d组有明显减少。

表2 灌胃天数对大鼠脾脏指数以及粪便含水量的影响($\bar{x} \pm s, n=5$)

检测指标	灌胃天数/d				
	0	1	3	5	7
脾脏指数	0.31±0.003▲	0.28±0.005*▲	0.26±0.002*▲	0.22±0.001*	0.23±0.003*
粪便含水量%	49.4±8.74▲	69.0±9.01*▲	85.0±0.38*▲	91.4±2.92*	82.6±2.49*▲

注:与灌胃0天组比较,^{*}P<0.05;与灌胃5天组比较,▲P<0.05

表3 灌胃天数对大鼠血液中各类细胞数目的影响($\bar{x} \pm s, n=5$)

	注射LPS前					注射LPS后				
	0	1	3	5	7	0	1	3	5	7
中性粒细胞数	5.2±0.43	5.8±1.02	5.6±1.50	5.1±1.23	5.9±1.02	7.2±0.90▲	8.0±0.44▲	10.2±2.40*▲	18.5±3.82*	12.8±1.4*▲
白细胞数	9.8±0.69	10.4±2.83	10.2±4.53	10.8±2.19	10.8±1.31	12.8±1.70▲	13.8±1.06*▲	13.7±2.04*▲	21.4±0.99*	15.9±2.65*▲
淋巴细胞	6.5±0.74▲	5.9±0.69▲	4.5±0.56*	4.1±1.69*	4.9±0.78*	6.17±1.05▲	6.1±0.16▲	4.8±0.32*	4.6±0.41*	4.8±0.87*

注:与灌胃0天组比较,^{*}P<0.05;与灌胃5天组比较,▲P<0.05

分析以上数据发现,灌胃5 d组大鼠注射LPS后升温潜伏期最短,且升温达到极值时间最短,体温峰值最大,其粪便含水量最高。在血液中的各类细胞的数目中灌胃5 d组大鼠较其他灌胃组的白细胞和中性粒细胞明显增加,淋巴细胞的数目同灌胃0 d组相比明显减少。

3 讨论

高热是多种临床疾病中常见的表现形式,并且由高热所致的体征(如体温调节紊乱、体质减弱等)变化,往往对应着不同的发热机理^[8]。现有关于解热药物的治疗机理研究以及发热大鼠模型的建立大多基于现代医学理论,基于中医药理论对解热药机理的研究,及针对中医热证的模型并不多见^[9]。已有虚热证动物模型的造模往往采用给大鼠灌胃热性中药(多为复方)合并腹腔注射致热药物和激素类药物或高强度运动的方法,致使大鼠阴液大损^[10-12]。

人参白虎汤证属中医气分热证之阳明病,系体内阴阳调节紊乱,热气盛盈,邪热未被完全从体内清除,表现为气阴大伤,治疗宜清热、滋阴,补益^[13]。《伤寒论》中关于人参白虎汤的原文为“伤寒,若吐若下后,七八日不解,热结在里,表里俱热,时时恶风,大渴,舌上干燥而烦,欲饮水数升者,白虎加人参汤主之”,提示如应用中医的“下”法引起体虚再结合LPS复制发热动物模型很可能符合人参白虎汤证。中医认为苦寒

中药能够损阴伤津,灌胃苦寒中药造模符合中医“下”法致虚的理论。现大多数研究使用的腹腔注射LPS致热也是制备发热模型的经典方法。气血津液亏损导致的体虚与免疫有着高度相关性^[14],发热与天然免疫及炎症反应密切相关^[15-16],故炎症和免疫功能的相关指标可作为评价体虚高热模型的指标之一。

在炎症发生的过程中,中性粒细胞会通过一系列联级反应来对抗人体中出现的炎症,从而起到维持人体的机体稳态平衡。而白细胞在抑制炎症方面起着至关重要的调节作用。因此当炎症反应发生时,中性粒细胞的数目与白细胞数目均会有所提升^[17-18]。淋巴细胞则是免疫系统中重要的细胞,可以起到对免疫的调节作用,当免疫功能急剧减弱时会出现淋巴细胞的减少^[19]。同样在免疫功能中起着重要作用的还有脾脏这一脏器,当免疫功能低下的时候脾脏指数也会随之下降^[20-21]。

实验的体温变化与粪便含水量数据显示,灌胃大黄芒硝汤的天数对发热及腹泻程度有影响,且灌胃5 d组的腹泻发热效果最好。实验结果也表明白细胞与中性粒细胞的数目同腹腔注射LPS所致的发热密切相关,具体表现为腹腔注射LPS后白细胞和中性粒细胞的数目增加;而脾脏指数与淋巴细胞的数目则同灌胃大黄芒硝汤后所致的体虚有关,且灌胃大黄芒硝汤天数不同,脾脏指数和淋巴细胞的减少也有所不

同。其中灌胃 5 d 组白细胞与中性粒细胞数以及脾脏指数和淋巴细胞数的变化均是最为显著的,且具有统计学意义。

中医药实验研究中,复制方证动物模型是难点之一。本次实验研究发现,灌胃苦寒性泻下中药大黄芒硝汤结合注射 LPS 可以成功建立体虚高热模型,其脾脏指数与各类血细胞计数是体虚高热动物模型免疫功能的评价的重要指标。从统计学差异比较中可以得出灌胃 5 d 组可以建立起更为理想的体虚高热大鼠模型,也更符合人参白虎汤证。该模型的建立可为人参白虎汤解热机理的实验研究提供基础。

参考文献:

- [1] 李赛,朱晨晨,田雪飞,等.应用网络药理学探讨人参促白虎汤解热作用的免疫学机制 [J]. 中草药,2018,49(10):2460–2468.
- [2] 田丽楠. 基于《金匮要略》下法的理论研究[D]. 北京:北京中医药大学,2015.
- [3] 钟赣生. 常用中药功用鉴别泻下药 [J]. 中国临床医生杂志,1999(3):57–58.
- [4] 周永生,樊雅莉,张宇鹏,等. 大鼠虚热证模型的研制[J]. 中国中医基础医学杂志,2001(9):23–26.
- [5] 尹丽,张序晴,田雪飞,等. 腹泻高热大鼠模型的实验研究 [J]. 湖南中医杂志,2019,35(1):124–126.
- [6] 李飞艳,张斌,李卫先. 大黄炮制前后及大黄配伍芒硝对小鼠胃肠运动的影响[J]. 中医药导报,2008,14(10):72.
- [7] 周冰冰,李玉洁,李琦,等. 参莲提取物对 M1 巨噬细胞的影响[J]. 中国中药杂志,2014,39(11):2086–2090.
- [8] 马瑞斌,张凤琴. 白虎加人参汤在热性疾病中的运用[J]. 中国民间疗法,2017,25(12):44–45.
- [9] 叶耀辉,张博文,郑红梅,等. 大鼠虚热证模型的建立与评价[J]. 中国实验方剂学杂志,2017,23(14):134–139.
- [10] 汪泳涛,张伟荣,宋红普,等. 长期超负荷游泳运动建立阴虚内热证动物模型的研究 [J]. 中医药学刊,2003,21(7):1115.
- [11] 徐珊,张凡,刘蓬蓬,等. 基于大鼠物质、能量代谢研究炮制对黄柏药性的影响 [J]. 中药材,2015,38(9):1835–1841.
- [12] 伍世恒. 苦参对干酵母致大鼠发热模型解热作用的中枢调控机制研究[J]. 北方药学,2016,13(8):112–113.
- [13] 王绍印. 经方治发热验案 4 则 [J]. 国医论坛,1997(4):12.
- [14] 孙丽君,闫永龙,任秀英,等. 原发性干燥综合征临床特点与免疫异常的关系 [J]. 河北医药,2013,35(23):3554–3555.
- [15] 程永静,王芳,张春媚,等. 干燥综合征血液系统损害与免疫学及各临床指标的相关性分析[J]. 中国临床保健杂志,2011,14(3):230–231.
- [16] EVANS S S, REPASKY E A, FISHER D T. Fever and the thermal regulation of immunity:the immune system feels the heat[J]. Nature Reviews Immunology, 2015, 15(6):335–349.
- [17] 冉桃菁,李明松. 中性粒细胞在炎症性肠病中的作用研究[J]. 系统医学,2019,4(5):190–192.
- [18] CAVRIC G, MIHALIĆ S N, TESANOVIĆ S J, et al. Relationship between polymorphonuclear leukocyte count in bronchoalveolar lavage fluid and bacterial content in Gram's stain and bacterial content in final microbiological report[J]. Collegium Antropologicum, 2010, 34(1):1–6.
- [19] DENARDO D G, PAULINE A, COUSSENS L M. Interactions between lymphocytes and myeloid cells regulate pro- versus anti-tumor immunity[J]. Cancer & Metastasis Reviews, 2010, 29(2):309–316.
- [20] 华岩,李鸿敏,王春亮,等. 黄精多糖对强迫运动大鼠脾脏免疫功能的影响[J]. 扬州大学学报(农业与生命科学版),2019,40(1):57–61.
- [21] LIU C, LI M, CAO Y, et al. Effects of avermectin on immune function and oxidative stress in the pigeon spleen[J]. Chemico-Biological Interactions, 2014, 210(1):43–50.